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§ 101

Motionssvar – Inkludering av personer som ska omfattas av 
kommunens värdegrund vid livets slut (Ö) (SN22/32)

Beslut
Socialnämnden föreslår kommunfullmäktige besluta att motionen ska anses behandlad.
 
Reservation
Desirée Björk (Ö) inkommer med en skriftlig reservation.
 
Yrkanden
Desirée Björk (Ö) yrkar bifall till motionen.

Kjell Öhrström (M) yrkar att motionen skall anses behandlad.
 
Beslutsgång
Ordföranden (M) ställer yrkandena mot varandra och finner att socialnämnden beslutar att 
motionen ska anses behandlad.

Sammanfattning
Desirée Björk (Ö), Bernt Richloow (Ö), Robert Oberascher (Ö) och Elaine Adlertz (Ö) har
inkommit med en motion till kommunfullmäktige där de yrkar att de personer som omfattas 
av LSS även ska inkluderas i kommunens värdegrund vid livets slut och ge möjlighet att ha sin 
personal vid vistelse på sjukhus i livets slutskede. Motionen har remitterats till 
socialnämnden för besvarande.

Beslutsunderlag
 §42 SNau Motionssvar – Inkludering av personer som ska omfattas av kommunens 

värdegrund vid livets slut (Ö)
 Motionssvar - Inkludering av personer som ska omfattas av kommunens värdgrund vid livets 

slut
 Motion – Inkludering av personer som ska omfattas av kommunens värdegrund vid livets slut 

– KF 2021-12-07 (Ö)

Expedieras till
Kommunfullmäktige

Paragrafen är justerad.
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Ekerö 13 november 2022

Reservation till ärende- Motionssvar Inkludering av personer som ska 
omfattas av kommunens värdegrund vid livets slut.
Dnr SN22/32

När vi läser motionssvaret får vi bilden av att de svagaste i vårt samhälle redan omfattas av 
kommunens värdegrund vid livets slut. Vi nämndledamöter fick också en dragning på 
socialnämndens arbetsutskott över hur den palliativa vården ska vara, vilket ser väldigt bra ut 
på pappret. 

Vi som arbetar inom vård och omsorgsverksamheter lever med verkligheten. Det medför att 
vi inte får leva upp till kommunens värdegrund inom LSS området. Viljan finns hos 
personalen att vara den trygga hand vid livets slut så som kommunens värdegrund stipulerar.  
Ska kommunens värdegrund vid livets slut även inkludera de personer som omfattas av LSS 
Behövs ett bifallsbeslut för denna motion. Inte ett avslag

Med hänvisning till ovanstående reserverar jag mig mot att motionen avslogs.

För Öpartiet
Desirée
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Motionssvar – Inkludering av personer som ska omfattas 
av kommunens värdegrund vid livets slut (Ö) 
Dnr SN22/32  

Förslag till beslut 
Socialnämnden föreslår kommunfullmäktige besluta att motionen ska anses behandlad. 

Sammanfattning av ärendet 
Desirée Björk (Ö), Bernt Richloow (Ö), Robert Oberascher (Ö) och Elaine Adlertz (Ö) har 
inkommit med en motion till kommunfullmäktige där de yrkar att de personer som omfattas 
av LSS även ska inkluderas i kommunens värdegrund vid livets slut och ge möjlighet att ha sin 
personal vid vistelse på sjukhus i livets slutskede. Motionen har remitterats till 
socialnämnden för besvarande. 

 

Beslutsunderlag 
Motionssvar 2022-10-07 
Motion – Inkludering av personer som ska omfattas av kommunens värdegrund vid livets slut 
(Ö) 2021-11-17. 

 

Ärendet 
Desirée Björk (Ö), Bernt Richloow (Ö), Robert Oberascher och Elaine Adlertz (Ö) yrkar i sin 
motion att Ekerö kommunfullmäktige ska besluta att de personer som omfattas av LSS ska 
inkluderas i kommunens värdegrund vid livets slut och ge möjlighet att ha sin personal vid 
vistelse på sjukhus i livets slutskede. Motionärerna menar att kommunen inte erbjuder 
personer med insats enligt LSS denna möjlighet i dagsläget. 
 
Socialstyrelsen har tagit fram ett nationellt kunskapsstöd till hälso- och sjukvården och 
socialtjänsten om palliativ vård (vård som ska lindra lidandet och förbättra livskvaliteten den 
sista tiden i livet). Kunskapsstödet handlar om att skapa förutsättningar för en god palliativ 
vård oavsett vilken sjukdom det handlar om och var vården ges. En av kvalitetsindikatorerna 
som finns med i Socialstyrelsens kunskapsstöd är att alltid erbjuda mänsklig närvaro i samma 
rum vid dödsögonblicket. Denna indikator gäller såväl inom kommunen - som inom 
regionens verksamheter (sjukhus). 
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Personer som omfattas av LSS lagstiftningen är personer som ofta har omfattande och 
långsiktiga stödbehov och som får stöd genom stora delar av sitt liv. Den goda relationen 
mellan personal och individ är avgörande för insatsens kvalitet och personens trygghet. Om 
en person med insats enligt LSS har behov av sjukhusvistelse är huvudregeln att det är 
slutenvården som är ansvarig sjukvårdshuvudman och ansvarig för omvårdnaden under 
vistelsen. Dock kan personens behov leda till att ytterligare stöd behövs utöver den 
omvårdnad som regionen tillhandahåller. För personer med begränsad 
kommunikationsförmåga och förmåga att tolka sin omgivning kan det vara viktigt att en 
känd person är med under vistelsen för att personen ska vara trygg.  
 
Lag (1993:387) om stöd och service till vissa funktionshindrade (LSS) innehåller 
bestämmelser om att personer som omfattas av lagen ska tillförsäkras goda levnadsvillkor 
genom olika insatser. Kommuner ansvarar för huvuddelen av dessa insatser men inom 
insatsen personlig assistans finns ett delat huvudmannaskap mellan kommun och 
Försäkringskassa beroende på assistansens omfattning.  
 
Om en person som bor på en bostad med särskild service behöver uppsöka sjukhus 
samverkar boendepersonalen med individens anhöriga, gode män och förvaltare om hur 
vistelsen ska göras så trygg som möjligt för individen. Om ett långvarigt personalstöd behövs 
lyfts frågan med enheten för personer med funktionsnedsättning och det är alltid individens 
behov som styr insatsernas omfattning och frekvens.  
 
När personer som har assistansersättning via Försäkringskassan vårdas på sjukhus är 
Försäkringskassans huvudregel att det inte utgår någon assistansersättning. Om det finns 
särskilda skäl kan assistansersättning enligt socialförsäkringsbalken lämnas under en kortare 
tid. Försäkringskassans riktlinje definierar att det gäller högst 4 veckor. Efter dessa 4 veckor 
kan stöd sökas hos kommunen. Detta gäller även i de fall då personen har 
assistansersättning från Försäkringskassan men Ekerö kommun är anordnare av insatsen. 
 
Insatser till personer med funktionsnedsättning ska anpassas utifrån de individuella behoven 
och ska endast ges om personen begär det. Om den enskilde är under 15 år eller uppenbart 
saknar förmåga att på egen hand ta ställning i frågan kan vårdnadshavare, god man, 
förmyndare, förvaltare eller framtidsfullmaktshavare begära insatser för honom eller henne 
(LSS § 8). Det som ligger till grund för bedömningen av utökat stöd är bland annat personens 
funktionsnedsättningar, hälsotillstånd, förmåga att kommunicera och möjlighet att tolka och 
förstå sin omgivning.  
 
Sammanfattningsvis så samverkar såväl region, kommun, försäkringskassa och utförande 
verksamheter tillsammans med anhöriga för att tillgodose att personen får det stöd denne 
behöver och för att tillgodose att personen har goda levnadsvillkor även under 
sjukhusvistelse. Mot bakgrund av detta och det som angetts ovan föreslår 
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socialförvaltningen att socialnämnden föreslår kommunfullmäktige att anse motionen 
behandlad.  

 

Beslutet expedieras till 
Kommunfullmäktige 
 
Lena Burman Johansson Annicka Pantzar 
Socialchef Medicinskt ansvarig sjuksköterska 
 
 
 
Birgitta Ljungström Elin Örberg 
Verksamhetschef Verksamhetsutvecklare
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